



## Социальная хроника 2024

### Новосибирск: поджог

В Заельцовском районе неизвестные подожгли отделение федеральной службы судебных приставов. Ранним утром в воскресенье прохожие заметили дым, идущий из окна на первом этаже. В результате возгорания на площади десяти квадратных метров была повреждена техника и мебель. Никто из людей не пострадал. Виножник поджога устанавливается.

### Новые меры борьбы с телефонными мошенниками

В Минцифры заявили о подготовке новых мер для борьбы с телефонными аферистами. Как сообщил глава министерства Максуд Шадаев, разработан комплексный законопроект, направленный против подобного рода мошенничества. Планируется создание базы голосов мошенников и запрет массовых спам-звонков. Также предлагается дать операторам связи возможность использования искусственного интеллекта для выявления попыток воздействия на абонентов.

### Хабаровский край: проблемный дом

В селе под Хабаровском подвал многоквартирного дома уже девятый раз за год затопливает отходами. Как сообщают жители, подобные инциденты случались и раньше, но не так часто. Теперь же люди опасаются за безопасность проживания в доме, погруженный в жидкость фундамент на фоне холодов может начать разрушаться. В ответственном за дом МУП заявили, что для борьбы с повторением аварии нужно восстановление сетей, но денег на это нет. По сообщениям местных СМИ, средства в бухгалтерии предприятия теперь будут искать проверка из СК.

### Минздрав признан виновным

Девятый арбитражный апелляционный суд Москвы признал Министерство здравоохранения виновным в регистрации антибиотика с поддельными документами. В феврале этого года одна из индийских компаний подала иск о нарушении патентных прав на использование своей субстанции для препарата «Биапенем». Выяснилось, что документы, поданные другой компанией о праве использования этого вещества, были поддельными, однако Минздрав, имея сведения о фальсификации документов, не принял никаких действий для отмены регистрации препарата. Министерство уже заявило, что будет обжаловать решение суда.

### Петербург: опасный автобус

В пассажирском автобусе на Лиговском проспекте в воскресенье вечером произошел взрыв. Одна женщина пострадала и была доставлена в больницу в состоянии средней тяжести. Остальные пассажиры смогли покинуть автобус самостоятельно. Причиной взрыва стала разгерметизация ресивера пневмостеммы, установленной заводом-производителем. Транспортная компания сообщила, что условия эксплуатации системы не нарушались. До выяснения причин инцидента использование автобусов из той же партии, что и взорвавшийся, приостановлено.

### Цветы подорожали

Компани АТОЛ исследовала цены на цветы в российских магазинах. Результат неутешительный – за год средняя сумма, затрачиваемая на букет, увеличилась на 11%. Для его покупки потребуется 2567 рублей. Подорожали и отдельные цветы. Розы увеличились в цене на те же 11% – за штуку в среднем придется отдать 182 рубля. Каллы и пионы подорожали на 8%, цена одного цветка составляет в среднем 360 и 377 рублей соответственно. Средняя цена хризантемы составляет 253 рубля, что на 7% больше, чем годом ранее, а гвоздики увеличились в цене на 4% – средняя цена составляет 65 рублей.

### Челябинская область: инфляция и автобус

Детский дом в Катав-Ивановске чуть не остался без нового автобуса. Виной всему оказались инфляция и нерасторопность чиновников. Заявка на приобретение транспортного средства была направлена в региональное министерство социальных отношений еще в августе 2023 года. Однако денежные средства поступили на счет детдома только в этом году. Но приобретение на них автобус оказалось уже невозможно – цена за это время выросла на 1,6 млн рублей. В итоге недостающие средства учреждению пришлось искать самостоятельно – к счастью, профинансировать покупку согласился один из местных предпринимателей.

# ВОСТРЕБОВАН ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН О «НОВЫХ ДЕТЯХ ВОЙНЫ»



Фото: Якутский реском КПрФ

- Так говорят в Якутии

Именно коммунисты могут и должны подготовить такой справедливый закон

## «Научите меня быть якутом»

НА ДНЯХ главный редактор нашей газеты «Советская Россия» Валентин Васильевич Чикин, увидев фотографию десятилетней девочки с флажком «Дети войны» на октябрьском митинге коммунистов Якутии, позвонил и поделился мыслями о настоятельной необходимости законодательного решения: «Было бы здорово, если бы в нашей стране разработали и приняли закон о новых детях войны».

Изучая материалы, совершенно неожиданно на сайте 24.ru наткнулся на информацию о законопроекте «О детях СВО», разработанном депутатами Госдумы. А кто именно его подготовил, не обозначено. В то же время отмечено, что «депутаты придумали новую категорию льготников, но не придумали им льготы». Данный нормативный акт в профильном комитете еще не обсуждался.

«Следовательно, проект закона, видимо, еще очень сырой, до конца не разработан», – подумала я. И тут же из других источников с удивлением узнала, что эта законодательная инициатива лишь вводит категорию «Дети спецоперации» и предусматривает выдачу им удостоверения! К сожалению, законопроект не предлагает никаких конкретных мер поддержки или льгот для детей спецоперации. Он, мол, лишь дает возможность региональным органам власти разрабатывать специальные программы помощи, социальные пособия, услуги и субсидии.

А зачем это нужно, если многие регионы уже разработали такую документацию? К примеру, что положено семьям участников СВО – их детям, женам (мужьям), родителям – подробно расписали Башкирия, Приморский край, Орловская область и другие. Именно эти регионы сегодня оказывают большую помощь своим бойцам и их детям. Каждый регион, учитывая свои финансовые возможности, назначает социальную помощь семьям мобилизованных, служащих по контракту и добровольцев СВО.

Не понравилось и то, что вышеупомянутый законопроект предлагает признать детьми спецоперации только несовершеннолетних, живущих в зоне СВО. А как быть с детьми из других регионов?!

Анализируя проекты, пришла к выводу, что нам действительно остро необходим закон «О новых детях войны», охватывающий все регионы страны, но, конечно, особо выделяя несовершеннолетних, проживающих в зоне СВО.

Сегодня на Донбассе погибло немало российских солдат. А сколько воюют?! И практически у всех есть семьи, дети и даже внуки...

Например, как можно проигнорировать детей войны из Якутии, чьи отцы, а это порядка более пяти тысяч человек, ушли сражаться с фашистами за освобождение Донбасса и Новороссию?!

ПОЛГОДА назад по WhatsApp группам широко распространили данные о погибших на СВО якутянах, причём раскладку дали по всем 34-м улусам республики. Назывались сотни погибших. А мои подруги – ученый-физик, учитель математики, сотрудник банка, бухгалтер, предприниматель, полицейский, сотрудник – называли еще адреса и имена.

А теперь сравните. По сведениям автора якутской «Википедии» Николая Павлова, на 1 января 2023 года «в Индии проживает около 1,3 миллиарда человек, а в Якутии на почти такой же площади нет и миллиона».

В Якутии в июне 2023 года наконец-то был зарегистрирован миллионный житель. Включая русских, украинцев, якутов, татар, бурятов и других, всего проживает 127 национальностей. Из миллиона якутян численность якутов не превышает 500 тысяч человек, а малочисленных народов Севера – всего 32 860 человек, в том числе эвенков – 18 232, эвенов – 11 657, долган – 1272, юкагиров – 1097, чукчей – 602.

В годы Великой Отечественной войны, согласно известному приказу Иосифа Сталина, представителей малочисленных народов Севера на фронт не призывали. Несмотря на это, многие шли воевать по велению сердца и долга, особенно студенты-северяне, обучившиеся в центральных вузах страны. Знаю случаи, когда житель Булунского района, а это море Лаптевых, Ледовитый океан, из-за отсутствия в то время транспорта, отправился на фронт на лыжах... А сейчас жители арктических улусов

в зону боевых действий едут массово. – Галина, перестань меня выдавать замуж! – однажды рассердилась на меня одна из племянниц. – За кого выйду?! Ты разве не замечаешь, что сейчас даже на улицах так мало молодых людей моего возраста...

Кому-то может показаться, что я немного отступаю от темы – законопроект о новых детях войны. Но данный вопрос невозможно раскрыть без упоминания об их отцах и о проблемах семей солдат, защищающих Родину...

С начала СВО из числа якутов 11 человек удостоены высокого звания «Герой России». Не зря! Президент РФ Владимир Путин как-то особо выделил героев бойцов СВО из Якутии. «Воюют они действительно круто, героически. Сильные мужчины, сильные ребята», – похвалил президент.

Да, слова Владимира Путина подтверждают однополчане наших бойцов-земляков. «Научите меня быть якутом», – воскликнул один из них, восхищаясь бесстрашием и мужеством наших парней. И это высказывание участника СВО широко растиражировали в интернете.

О якутянах – участниках СВО есть много удивительных фактов, которыми можно только гордиться. «Советская Россия» об этом не раз писала. Приведу только два малоизвестных.

Первый факт. Шестеро родных братьев Курьюшевых из маленькой деревни Первый Кангаласс Нюрбинского улуса мужественно сражались на передней линии СВО, правда, в разных направлениях. Один из них десантник-штурмовик, второй – минометчик, третий – дронавод, четвертый – водитель, пятый – разведчик и шестой – заряжающий.

А их мама до сих пор проживает в ветхом аварийном домике, где выросли эти героические немногочисленные ребята с позывными «Курюш», «Мирный», «Вики», «Кока», «Москва», «Хатынь». Семью братьев, а значит, и их дети, по большому счету, тоже живут очень скромно. Люди, видя фотографию, не запечатлена родительская жалкая хибарка, в соцсетях ругают власть за равнодушие к близким отважных бойцов.

Второй факт. 38-летний участник СВО Александр из Горного района, получив тяжелое ранение в бою, попросил товарищей отрезать ему ногу, но те не смогли это сделать. Тогда парень, чтобы не умереть от гангрены, сам себе отрезал ногу ножом. После этого он 17 дней ждал эвакуации в окопе.

С середины лета Александр проходит лечение в госпитале в Волгограде.

Третий факт. Многодетная мама из села Маган Марина Бахилина, два сына которой сегодня защищают Родину, о своем желании работать поваром на передовой линии высказалась во время встречи группы матерей участников СВО с Владимиром Путиным. Тогда президент страны, поблагодарив якутянку, сказал, что нет необходимости отправлять матерей на СВО. Но настоящей женщиной добилась своей цели – быть рядом с сыновьями, пусть не со своими. Второй год она в полевых условиях готовит бойцам вкусные горячие обеды, даже печет пирожики... Один из ее сыновей, кадровый военный, за проявленные храбрость и мужество награжден орденом Мужества.

Как отмечено выше, у всех наших бойцов-якутян – обостренное чувство долга перед Родиной, поскольку в каждой семье отцы и деды воевали против фашистской Германии и самоотверженно трудились в тылу. Они презирают националистическое чванство и очень любят свою суровую землю.

К сожалению, есть и другие причины. Сегодня многие из наших ребят-якутян, особенно сельян, отправляются на фронт, заключая контракт по причине многочисленных своих долгов, ведь в глубине царит безработица. У нас на Севере (не будет преувеличением, если скажу) немало семей, взяв кредиты, не могут расплатиться. К примеру, трое моих двоюродных братьев, отправившихся на фронт, погреблись в кредитах. 30-летний Михаил в ноябре прошлого года после очередного боя пропал без вести. Двое продолжают воевать.

Николай дважды ранен, чудом остался жив. Хирурги не все осколки смогли вытащить, несмотря на это, он после госпиталя, хромая, возвращается на поле боя. Кстати, так поступают практически все якутяне: «Как я могу бросить своих товарищей, ведь они в окопах!» Вот такие наши ребята-северяне – честные и совестливые.

(Окончание на 2-й стр.)

## Круглый стол фракции КПрФ в Госдуме Энергия космоса

В советское время, когда СССР поражал мир космическими достижениями, наша страна пела, что на Марсе будут яблони и вишни. А ученые строили планы создания в космосе энергетических объектов, которые позволят использовать неиссякаемую энергию солнца и полностью обеспечить человечество энергетикой.

Развал Союза и рыночная экономика практически свернули в РФ высокие космические проекты наших ученых. Хотя дефицит энергии с каждым днем нарастает.

На круглом столе, проведенном фракцией КПрФ, обсуждались вопросы создания системы аэрокосмической энергетик.

«Это очень важная проблема», – подчеркнул лидер КПрФ Геннадий Андреевич Зюганов, открывая дискуссию. «Фракция Компартии России и наш научно-экспериментальный совет по передовым технологиям уделял и уделяет особое внимание обсуждаемой теме. Я был во всех научных центрах, хорошо знаю атомную промышленность, проехал все крупнейшие заводы и исследовательские центры, много лет работал в Совете Европы, мой первый заместитель Мельников Иван Иванович – единственный от Думы, кто в Совете Европы возглавлял Комитет по науке и высоким технологиям. Европа и американцы объявили войну на уничтожение нашего уникального мира, нашей тысячелетней цивилизации. Но всё это провалилось с треском, мы одержим и в этот раз верх. Но вот в области образования и науки, к сожалению, эксперимент 1991 года, когда была предана великая советская цивилизация с гигантскими достижениями, нанес огромные потери, и они пока невосполнимы».

Г.А. Зюганов напомнил, что в марте 2025 года исполняется 60 лет легендарному полету одиннадцатого космонавта, дважды Героя Советского Союза Алексея Архиповича Леонова. Он через четыре года после исторического полета Юрия Алексеевича Гагарина первым вышел в открытый космос. И, несмотря на то, что его скафандр раздуло, сумел вернуться снова в корабль,

спас себя и открыл новую эру. «Тогда, – по словам коммуниста, – специалисты поняли, что в космической среде можно создать большую станцию и решать задачи на будущее: выращивать новые материалы, получать энергетику, создавать новые лекарства и растения. Через пару лет после его исторического полета был проведен в Америке великий симпозиум. Собравшись самые лучшие, самые толковые и приняв решение: в ближайшие 30 лет осязательно и решительно обеспечить человечество солнечной энергетикой».

Я читал эту программу. Честно говоря, идея была великодушная – построить через 30 лет Царство Божие на земле, новый коммунизм. Но когда стали подводиться итоги, оказалось, что появились новые болезни, энергетические мощности не справлялись, дефицит энергии стал вселенитарным, целые страны голодают и проблема только обострилась. Мой личный вывод таков: социальная система, именуемая капитализмом, не справится с задуманными планами. Сегодня они решили на поле боя доказать, что якобы права, ничего из этого не выйдет. Космическая эра нам открывает большие возможности в области энергетики. Я хочу поблагодарить всех здесь ученых, специалистов, депутатов, которые занимаются этой темой. Мы будем вас максимально поддерживать».

В постсоветский период подорвали научную работу. По мнению Г.А. Зюганова,

«преступная приватизация в 1991-м и в последующие годы, которую насильно нам навязали», «под диктовку почти 50 цэрэушников оценивали наши предприятия... целые коллективы, научные школы продавали по цене меньше 3 процентов реальной стоимости. Уничтожили 80 тысяч предприятий, разогнали 50 тысяч коллективных хозяйств. И сейчас мы в области энергетики топчемся на том же уровне, который был и тогда».

По словам Зюганова, «мы прибавили всего 8 процентов за 34 года, американцы – 46, Китай в 13 с половиной раз увеличил объем и мощь своею. В той области, о которой мы говорим, они продвинулись далеко вперед. А мы еще в 80-е годы сформулировали эту идею, в 90-е в Центре Келдыша она была пролупана и математически обеспечена, наши крупнейшие специалисты плотно работали над ней. Но сейчас не получили должной поддержки и финансирования».

Геннадий Андреевич представил структуру отечественной энергетик: «Она довольно лобопытная. Гидроэнергетика дает 17,2 процента, атомная – 18,4, тепловые электростанции – почти 64, а солнечная и ветровая – 0,66. Идея космической электростанции, на мой взгляд, очень перспективна, но как любая сложная идея требует особого государственного подхода».

У нас в этом плане есть потрясающий опыт. Еще идет Гражданская война, Ленин приглашает специалистов и говорит: «Подготовьте мне план ГОЭЛРО». У меня на столе лежит их план подготовленный – 700 страниц, 200 ученых. Среди них было всего пять большевиков, многие не разделяли сути советской власти. Но Ленин сказал: «Готовьте, мы это реализуем». И реализовали. Без этой работы бы было бы ни индустриализация, ни коллективизация,

ни культурной революции, ни Победы в мае 1945-го. ...Сейчас нам нужны люди такого ранга, такого уровня. С нами над этой темой плотно работал Жорес Иванович Алфёров. Он был в партии власти, потом пришел и сказал: «Я там не могу. Все говорит за науку и образование, а голосят против. При таком финансировании мы никогда не продвигнемся». И 20 лет у нас блестяще работал. По моей просьбе он прочитал, оставив в наследство, три крупнейшие лекции, в Думе весь зал был забит, на ступеньках сидели ребята».

Интерес к науке в России большой. «И никакая власть без серьезной науки не может развиваться», – уверен Зюганов. – И великих стран без фундаментальной науки и развитой прикладной не бывает. Сейчас мы сражаемся на поле науки и образования. И должен сказать, что косность и нелюбознательность некоторых чиновников, министерств и ведомств меня иногда приводит в шок. ...Тяжелая задача, которая обсуждается на «круглом столе», мы всегда поддерживали и будем максимально ее поддерживать».

Микрофон перешел в руки ученых. «Это люди, которые всегда думали о стране», – представил их Геннадий Зюганов. Директор Научно-инновационного инженерного центра «Силовой адаптивной фотоники и солнечной аэрокосмической энергетик» РТУ МИРЭА Владимир Фёдорович Матюхин выступил с докладом, подготовленным группой ученых под руководством президента Российского технологического университета академика Александра Сергеевича Сивова, в котором изложены предложения, направленные на создание нового поколения энергетик России, – солнечной аэрокосмической энергетик.

(Окончание на 2-й стр.)

# «НАУЧИТЕ МЕНЯ БЫТЬ ЯКУТОМ»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Думаю, Прокопий, работник шиномонтажа, уехал на фронт, чтобы прокормить свою семью, рассчитывая с долгами по ипотеке, а также с многочисленными кредитами, которые взял, например, собирая троих детей в школу. Если у Николая жена Варвара – разумная хозяйка (вдвоем воспитали розовых сыновей, один учится, другой проходит срочную службу в Вооруженных Силах), то Прокопий со второй половиной, мягко говоря, не повезло. Пока он, заключив контракт ради спасения детей от беспросудного безденежья и нищеты, рискуя жизнью, воюет, молодая жена Светлана, бывший учитель начальных классов, во время пандемии устроившись в закрытую зону санитаркой, почувствовав вкус больших денег, оставила семью без внимания.

Дети в основном живут у бабушки с дедушкой, которые тянут всех на крошечные пенсии по старости. А Прокопий все наелепается, что супруга омуляется, поэтому не разводится... Мать Мария нынешней осенью ходила в администрацию поселка с вопросом: какая-нибудь помощь родителям участника СВО полагаются или нет? Ей ответили: «Мы отправим вам фрукты. Это единственная помощь»...

Думаю, такие трудные житейские ситуации должны быть прописаны в законопроекте о новых детях войны. Моих племянников, детей войны, должен защитить закон. И подобных случаев в республике, да и во всей стране, предостаточно...

**КОГДА** речь идет о законе о новых детях войны, перед глазами невольно предстают и дети-инвалиды лидера коммунистов города Якутска, участника СВО Саввы Михайлова, посмертно награжденного орденом Мужества. В годовщину его смерти, 8 ноября 2024 года, коммунисты в Якутском рескоме КПРФ провели траурный вечер. Люди очень тепло говорили о Савве Анатольевиче. Чтобы читатель имел представление о нем, приведу высказывания жителей Якутска на этом мероприятии.

**Директор школы №26 города Якутска, депутат Якутской гордумы Айван Васильев:**

– Савва Михайлов вырос в рабочей многодетной семье. Он, работая в органах законодательной и исполнительной власти, хорошо узнал жизнь республики, изнутри увидел механизмы работы властных структур. С 2019 года руководил Управой Строительного округа города Якутска. Численность населения многопромышленного округа, по моему, составляет 60–80 тысяч человек. Если подумать, это меньше Нерюнгинского района, но больше Мирнинского...

**Жительница 17-го квартала Якутска Екатерина Возник:**

– О ком мы обычно плачем? О близких, друзьях... А о каком-нибудь чиновнике кто-то, скажите, заплачет? А мы, увидев печальную весть о кончине Саввы Анатольевича, как и все, плакали...

Наша глава Михайлов находилась в связи с нами, жителями Строительного округа, 24/7 (двадцать четыре часа семь дней в неделю). Он трудился в таком режиме, как экстренные службы, – дено и нощно, без выходных и праздников. Отвечал на все наши телефонные звонки, реагировал на сообщения по WhatsApp...

**Член женсовета Строительного округа Надежда Алексеева:**

– Савва Михайлов для нас, простых жителей самого сложного округа города, останется в наших сердцах как Коммунист с большой буквы. Он был умным, глубоко порядочным, честным, справедливым и внимательным руководителем. Десятиклассница Владилена, в младенчестве перенесшая операцию на сердце и страдающая хрупкостью костей, и пятиклассник Всеволод, тоже с букетом болезней, вместе с мамой Валерией Протопоповой пришли на мероприятие в честь памяти их отца и мужа Саввы Михайлова.

За этот сложнейший год дети Саввы Анатольевича как-то резко повзрослели, стали еще более рассудительными и серьезными. Пока они находились в моем кабинете, с удивлением обнаружил, что ребяташки стали с мамой обсуждать свои сложные житейские проблемы на равных...

Целью год меня мучил вопрос: как они, бедные, живут без отца? Ведь leden катастрофически не хватает даже на элементарные вещи. И когда Валерия отправляла мне по WhatsApp домашние фото, я невольно вглядывалась, что у них на столе...

Валерия Александровна ранее все время ухаживала за маленькими больными детьми, поэтому вынужденно не работала. А сейчас, выходящая последнюю волю мужа – воспитать детей достойными людьми, как пчелка, денно и нощно трудится по специальности – она теперь военный психолог. Она, с виду хрупкая, на самом деле сильный человек, оказывает психологическую помощь раненым участникам СВО, тяжело переносившим невзгоды. Но чаще всего ей приходится работать с бывшими экамами, воевавшими в зоне СВО. Ей каждый день приходится слушать беспардонную ругань...

Поначалу мизерной зарплате ни на что не хватало. У Валерии Александровны не хватало до гибели Саввы умер отец, а мама ушла в мир иной, когда она была совсем малышкой. Так что не на кого опереться...

Сначала понемногу помогали друзья, подруги... Изредка и я перечисляла ей из своей зарплаты... К сожалению, все рядовые якутские страдают безденежьем. И это подтверждает недавняя информация под заголовком «Среди регионов с большой зарплатой Якутии нет», размещенная на сайте SakhaNews. Но потом,

когда Валерия решила уйти с работы и поискать другую, ей немного повысили выплаты.

**ДОЧКА** Владилена вместе с группой детей бойцов СВО нынешним летом, получив бесплатные путевки по линии Министерства образования РС(Я), ездила на море – в Краснодарский край, лагерь «Созвездие». Но девочки и мальчики с первого же дня пребывания на юге стали плакать и проситься обратно домой. СМИ сообщали, что там их никто не ждал, – выяснилось, что тендер выиграл другой лагерь, «Зарница». В этом лагере царил антисанитария: везде клопы, тараканы, грязное белье... В маленьких душных комнатках с разбитыми окнами ютились по 6–8 человек. Еда тоже была отвратительной.

Валерия, как и другие родители, хотела, чтобы дочка-подросток, получившая огромный стресс из-за потери любимого отца, отдохнула, отвлеклась от страшных мыслей, но, увы...

Весь август интернет гудел по поводу этого беспредела. Однажды прошла информация, что два высокопоставленных чиновника из министерства лично поехали на юг разбираться, ведь республика на отдых детей потратила огромные деньги... Но потом все замолкло. По крайней мере я ничего не слышала.

Знают ли депутаты Госдумы об этих вопиющих случаях пренебрежительного отношения к детям участников СВО, среди которых есть и дети-инвалиды, как Владилена Михайлова, потерявшая отца?! Это крайне несправедливо по отношению к ней, ведь из-за плохого здоровья она и без того находится в непростой ситуации.

Организаторы с обеих сторон, допустившие издевательства над детьми и их родителями, должны понести строгое наказание. Получается, что кто-то нашлся на халатных деньгах, брошенных на ветер другими безответственными чиновниками. А может, был сговор? И это тоже должно быть прописано в законе о новых детях войны, чтобы не допустить подобных ЧП.

Валентин Васильевич Чикин правильно сказал, что за разработку законопроекта о новых детях войны должны взяться только депутаты коммунисты Госдумы, с самого начала создания партии по-настоящему борющиеся за интересы народа. Они и ближе к простым людям, прекрасно знают, кто и как живет, кто чем дышит.

И главной целью КПРФ является построение общества социальной справедливости на принципах коллективизма, свободы, равенства. Задача коммунистов – борьба за идеи добра и справедливости. Забота о людях – всегда была в главе угла наших депутатов-коммунистов Госдумы. Но особо выделю следующих: Дмитрия Новикова, Алексея Корниенко, Сергея Обухова, Марию Дробот, Николая Коломейцева, Нину Останину, Алексея Куринного, Леонида Калашникова, Сергея Левченко, которые, часто приезжая в Якутию, очень внимательно подолгу слушали, разговаривали с простыми якутянами, а потом оперативно принимали решения по тем или иным проблемам. Думаю, именно они смогут разработать очень нужный законопроект для нынешних детей войны. Надо учесть и то, что только у КПРФ есть низовые звенья в любых селах, поселках и городах России, которые могут с мест дать справки по истинному положению дел.

**А БОГАТЕНЬКИЕ** единороссы и иже с ними новолуды, справороссы, ЛДПР-цы не смогут написать нормальный закон. Почему? Они никогда не снизойдут до проблем простых смертных, не смогут прочувствовать их боль, отчаяние. Они всегда в первую очередь думали о себе любимых – где бы хапнуть побольше.

До сих пор меня возмущает нелепое, пренебрежительное высказывание одной депутации Ил Тумэна о своем высокопоставленном чиновнике-соратнике из партии власти «Мой дом – Россия»: «Слушай, говорят, Н не ворует. Боится, значит – дурак, наверное...»

Если бы единороссы отказались от своих баснословных зарплат и пенсий в пользу народа, хотя бы во время СВО, может быть, я поверила в их красивые речи. Положение в стране изменится в лучшую сторону только тогда, когда у них будет такая же зарплата и пенсия, как у рабочего, животновода, оленевода, рыбака. И когда их животики будут урчать, как у простых труяков, может быть, заработают мозги, прорисует совесть, если, конечно, она у них есть...

Во время пандемии коронавируса моя подруга, учитель математики высшей категории, отчаявшись от наглости властей предрезавших, сказала: «Оказываю, нам нужны только продавцы и водители. Больше никто...» Может, она где-то права...

Еще раз повторю, только депутаты коммунисты Госдумы и региональных парламентов смогут подготовить сильный и справедливый закон о новых детях войны. Только они смогут компетентно расписать права детей бойцов СВО, а также условия предоставления жилья, проведения в квартирах ремонта, ежемесячные пособия, льготы при поступлении в учебные заведения, в том числе в вузы, двойные пенсии детям погибших бойцов...

**Галина МОХНАЧЕВСКАЯ**  
г. Якутск

Дети погибшего в зоне СВО коммуниста Саввы Михайлова – Всеволод и Владилена – сидят за Партой Памяти в школе, где учился их отец



Фото: Якутский реском КПРФ

# Энергия космоса

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Это направление, по словам Матюхина, позволяет повысить энергетический уровень страны, решить проблемы экологии, обеспечить новый уровень обороноспособности.

Традиционная энергетика заходит в определенный тупик. Ее развитие связано с загрязнением, большими потерями и ресурс этой энергетики исчерпаем, еще 30–50 лет – и мы останемся ни с чем.

Показывая на слайдах и объясняя на словах, Владимир Фёдорович доказывал: использование атомной энергетики ставит вопросы: что делать после утилизации приборов, отходов? Могут быть аварии с катастрофическими последствиями для людей, окружающей среды.

Развивается и будет развиваться гидроэнергетика. Но и здесь не без негативных последствий. Наносится существенный урон рыбному хозяйству, большие пространства заливаются водой.

Наиболее ясное и понятное направление – это солнечная энергетика. Падающая на Землю энергия света составляет порядка 10 в пятой степеней энергии. За год это примерно 10 в восьмой раз больше, чем может потребовать всё человечество. За одну минуту падает на Землю столько энергии, что ее хватит, чтобы обеспечить целый год энергией все человечество.

В настоящий момент серьезно развивается в мире наземная солнечная энергетика. Она принимает и преобразует солнце в электрический сигнал. Но тоже несет в себе ряд трудных моментов.

Американский ученый Петр Глазер предложил в 1968 году брать энергию солнечную в космосе, преобразовывать в СВЧ или лазерные пучки и передавать ее на Землю в нужное место, в нужное время в достаточно большом количестве.

Матюхин с энтузиазмом, убедительно, не замечая времени и регламентов, доносил аудитории, как можно полностью обеспечить весь мир, всю планету экологически чистой, недорогой аэрокосмической энергетикой. Для этого нужно всем ученым, промышленникам, руководителям всех рангов работать честно, дружно в одном направлении – на благо всех живущих на Земле.

Но, оказывается, не все стремятся работать во имя добра и процветания человечества. Россия остается под прицелом агрессивной настроенных стран.

«РФ обложена со всех сторон военными базами, угроза идет со всех сторон. Наша страна в огненном кольце, в любой момент можно ждать неприятностей», – с беспокойством он констатировал.

Придумываются варианты уничтожения нашей страны. Это и мгновенные войны, и обезоруживание... Нам нужно обязательно иметь такие средства и технологии, которые позволили бы парировать все эти угрозы, подчёркивал Матюхин.

Американцы тоже очень серьезно работают над космической энергетикой, но исключительно в своих интересах. Ими уже проведено много работ в интересах Минобороны США.

Что мы предлагаем? Дело в том, что мы имеем дело с определенной энергетической системой. Эта система в мирное время может давать энергию в любую точку нашей страны, а в момент Ч она может занимать круговую оборону, то есть создавать определенную структуру, и энергия, передаваемая на стратосферные комплексы, а это десятки мегаватт, может создавать так называемый энергетический барьер недоступности. То есть на расстоянии 500 тысяч километров космические и воздушные объекты не смогут преодолеть этот барьер. Плотность энергии такова, что они будут поражаться.

«По сути дела мы в XXI веке сможем обеспечить себя вот этим энергетическим щитом или энергетическим щитом защиты... Возможно, этот будет энергетический купол, который позволит нам спокойно смотреть в будущее и развивать нашу страну, не опасаясь каких-либо действий со стороны наших уважаемых и не уважаемых врагов», – утверждал ученый.

Но... Чиновники, люди с рыночным мышлением, не слышат науку. Они что, наеляться купить за свои миллиарды одиночную безопасность?

«Мы выступили на форуме «Армия-2021, 2022, 2023»

и направляли наши предложения в наше Минобороны. Что получили? Топтание на месте. 10 лет топтания на месте! Мы так потеряли темп! В общем, ученые работали бескорыстно, бесплатно 10 лет. И старались не отстать от мирового уровня. Но, к сожалению, без денег, без ресурсов продвинулись дальше теоретических исследований нам не удалось», – констатировал Матюхин. Хотя каждый день слышим, что стране нужен технологический суверенитет.

«Так мы и добиваемся решения этого стратегического задания», – повторил Матюхин. Ученый перечислил, какими темпами развивается научное направление аэрокосмической энергетике в Японии, в Китае, в США... Там отлично финансируют науку. А российские ученые продолжают бороться с чиновниками. Может, не все ненавидящие свою страну себеляли за бур?

Матюхин назвал некоторые суммы, которые срочно нужны для продолжения исследований.

Г.А. Зюганов:

«Вы сейчас назвали цифры. Для бюджета это не цифры. Это деньги, которые можно завтра взять из Резервного фонда и направить на научные направления, если будет понятно, что это принесет пользу и обеспечит безопасность».

Зюганов вспомнил, как Сталин обеспечивал ученых средствами, всем необходимым, ради научных достижений и обеспечения безопасности страны. До сих пор на том заделе держится и сегодняшняя Россия.

Лидер КПРФ поблагодарил Матюхина:

«Спасибо Вам, Владимир Фёдорович, за очень обстоятельный доклад. Вы в лице депутатов нашей фракции, нашей комиссии и совета получили максимальную поддержку. Мы не хвалимся. У нас огромный опыт, связанный с поддержкой интересных инициатив».

Аудитория наградила ученого аплодисментами.

О преимуществе солнечной энергетике говорил заместитель генерального директора НИИ «Полос» Павел Иванович Абрамов.

Он просчитал, что «использование солнечной энергии предотвратит кризисы». Человечеству не придется беспокоиться о парниковом эффекте, а если говорить об углеводородном топливе, то не придется открывать новые месторождения и следить за ценой барреля на мировом рынке. К тому же «природ расхода нефти ежегодный – 2 процента, при сохранении такого соотношения нефти хватит нам до 2057 года, и всё».

Спасет нас солнечная энергетика.

Об использовании солнечной энергии рассказал профессор физического факультета МГУ Юрий Андреевич Пирогов.

О том, как можно с помощью солнечной энергии заряжать дроны, изложил собравшимся академик Владимир Алексеевич Черепенин.

Выслушав ученых, депутат-коммунист Николай Васильевич Арефьев, борющийся за возрождение мелеушей Волги, не сдержал эмоций и с восторгом воскликнул: спасением русской реки может стать космическая энергетика, она заменит Волжский каскад гидроэлектростанций, и река станет свободной!

Он согласен с Г.А. Зюгановым, что средства на большую науку для получения аэрокосмической энергетике в бюджете можно найти. И он к этой работе тоже подключится.

Участники «круглого стола» приняли рекомендации, которые направят в правительство, чтобы министерства проинклились значимости проектов ученых по добыче и использованию солнечной, космической энергетике и способствовали развитию передового и наиболее востребованного научного направления.

Г.А. Зюганов порекомендовал тем, кто будет готовить обращения в органы исполнительной власти, вести диалог в плоскости конструктивного диалога с высшей властью. В данном случае за безопасность стратегии отвечает президент. Мы регулярно встречаемся. Мы представим материалы с полным расчетом. Но всё должно быть в приемлемой форме для принятия политического решения.

Галина ПЛАТОВА

## История повторяется Вскормили...

Уважаемый Валентин Васильевич!

Попались на глаза сатирические рисунки, в том числе и на острые политические темы, известного художника-сатирика Херлуфа Бидструпа.

По моему, некоторые из них не потеряли актуальность и сейчас.

С неизменным уважением,

**А. ДАНИЛИН**

Автор письма иронизирует:

Украина. АО «Птицефабрика». Совет акционеров АО – страны НАТО, председатель совета – США. В штате: А.М. Кравчук – (оператор); Л.Д. Кучма – ремонтник; В.А. Ющенко – ветврач; А.В. Турчинов – разнорабочий; П.А. Порошенко – птичник; В.А. Зеленский – завлаб.

Дело наше правое, победа будет опять за нами!



«Яйцо». Карикатура. Худ. Херлуф Бидструп. Изображение из открытых источников

## Презентацию Хрущёвой отменили в Ельцин-центре

В Ельцин-центре 26 ноября должна была выступить правнучка Никиты Хрущёва – Нина Львовна Хрущёва. С 1991 года она живет в США и ранее уже не раз отменила резкими выпадами по адресу России и даже призывами к расчленению нашей страны. Очередная операция с ее участием по информационному очернению России провалилась, даже не успев начаться: Нине Львовне не разрешили выступить в Ельцин-центре «по техническим причинам».

«Блестящая работа по пресечению очередных шупальцев гибридной войны против России», – так прокомментировали несостоявшееся мероприятие свердловские активисты, узнав, что Ельцин-центр вынужден был отменить выступление на своей площадке гражданки США.

Новость о том, что 26 ноября в Ельцин-центре запланировано выступление профессора нью-йоркского университета New School Нины Хрущёвой, вызвала резко негативную реакцию общественности. Вель 60-летняя правнучка Никиты Сергеевича давно известна своей антироссийской риторикой. Она больше 30 лет живет в США, раздает интервью западным СМИ, в которых без всякого повода заявляет о «виновности» России и даже призывает к территориальному расчленению нашей страны. Кроме того, Нина Львовна не раз осуждала проведение специальной военной операции.

Общественники обратились в Генпрокуратуру и Минюст, прописав в список инаогентов, проверить ее многочисленные высказывания на пред-

мет соответствия российскому законодательству, а также отменить само выступление. А уже спустя несколько часов стало известно,

что выступление Нины Львовны в Ельцин-центре отменено и презентовать ее книгу «Никита Хрущев. Вольные системы» на площадке данного заведения никто не будет.

На информационных ресурсах Ельцин-центра скромно сообщается, что «мероприятие отменено по техническим причинам». Осталось только вестить Нину Львовну в список инаогентов и проверить ее высказывания на сепаратизм.



Н.Л. Хрущёва

Фото: yeltsin.ru

Минобороны России сообщает

# СВО ускорило продвижение

Подразделения группировки войск «Север» на Харьковском направлении нанесли поражение формированиям 43-й механизированной, 57-й мотопехотной и 95-й десантно-штурмовой бригад ВСУ в районах населенных пунктов Волчанск, Липы Харьковской области и города Харьков. Потери ВСУ составили до 30 военнослужащих, две боевые бронированные машины и четыре автомобиля.

Подразделения группировки войск «Запад» улучшили тактическое положение, нанесли поражение формированиям 14-й, 63-й механизированных, 25-й воздушно-десантной бригад ВСУ, 35-й бригады морской пехоты и 119-й бригады теробороны в районах населенных пунктов Петропавловка, Купянск Харьковской области, Ямполь и Торское Донецкой Народной Республики. Отражены пять контратак штурмовых групп 44-й механизированной бригады ВСУ и 1-й бригады нацгвардии. Противник потерял до 400 военнослужащих, боевую машину пехоты, четыре пикапа и 105-мм орудие М101 производства США. Уничтожены станция радиоэлектронной борьбы и четыре склада с боеприпасами.

Подразделения «Южной» группировки войск заняли более выгодные рубежи и позиции и нанесли поражение живой силе и технике 23-й, 54-й механизированных, 56-й мотопехотной, 46-й аэромобильной, 79-й десантно-штурмовой бригад ВСУ, 37-й бригады морской пехоты и 110-й бригады теробороны в районах населенных пунктов Часов Яр, Верхнекамское, Андреевка, Дачное, Сухие Ялы, Курахово и Уляклы Донецкой Народной Республики. Потери противника составили до 300 военнослужащих, два автомобиля и два 105-мм орудия М119 производства США. Уничтожены станция радиоэлектронной борьбы.

Подразделения группировки войск «Центр» продолжили продвижение в глубину обороны противника, нанесли поражение формированиям 24-й, 37-й механизированных, 152-й пехотной бригад ВСУ и 1-й бригады нацгвардии в районах населенных пунктов Шевченко, Катериновка, Клебан-Бык и Заря Донецкой Народной Республики. Отражены 12 контратак подразделений 42-й, 100-й, 117-й механизированных, 5-й штурмовой

бригад, 49-го, 425-го штурмовых батальонов ВСУ, 35-й, 38-й бригад морской пехоты и штурмовой бригады «Люте» национальной полиции Украины. Противник потерял

летательными аппаратами, ракетными войсками и артиллерией группировок войск Вооруженных Сил Российской Федерации нанесено поражение инфраструктуре



Наступление ВСУ окончательно заглохло и уткнулось носом в русскую землю

Дмитрий Ягодкин/ТАСС

свыше 440 военнослужащих, танк, два автомобиля и 122-мм гаубицу Д-30.

Подразделения группировки войск «Восток» улучшили положение по переднему краю, нанесли поражение живой силе и технике 113-й, 120-й, 241-й бригад теробороны в районах населенных пунктов Новый Комар, Константинополь Донецкой Народной Республики и Темировка Запорожской области. Отражены две контратаки штурмовых групп 33-й механизированной бригады ВСУ. Потери противника составили до 110 военнослужащих, боевая машина пехоты, два автомобиля и 152-мм самоходная артиллерийская установка «Акация».

Подразделения группировки войск «Днепр» нанесли поражение формированиям 141-й пехотной бригады ВСУ, 124-й и 126-й бригад теробороны в районах населенных пунктов Новоандреевка Запорожской области, Понятово Херсонской области и города Херсон. Потери ВСУ составили до 40 военнослужащих, три автомобиля и 155-мм гаубица М777 производства США.

Оперативно-тактической авиацией, ударными беспилотными летательными аппаратами, ракетными войсками и артиллерией группировок войск Вооруженных Сил Российской Федерации нанесено поражение инфраструктуре

объектам аэродромов, объектам энергетики, обеспечивающим работу предприятий военно-промышленного комплекса Украины, а также скоплениям живой силы и военной техники противника в 138 районах.

Средствами противовоздушной обороны сбиты восемь баллистических ракет, шесть управляемых авиационных бомб JAM производства США и 45 беспилотных летательных аппаратов самолетного типа.

Всего с начала проведения специальной военной операции уничтожены: 649 самолетов, 283 вертолета, 36 648 беспилотных летательных аппаратов, 586 зенитных ракетных комплексов, 19 501 танк и других боевых бронированных машин, 1492 боевые машины реактивных систем залпового огня, 18 502 орудия полевой артиллерии и минометов, 28 718 единиц специальной военной автомобильной техники.



Вооруженные Силы Российской Федерации продолжают разгром формирований ВСУ на территории Курской области.

Грузия

## Обстановка накаляется

Парламент Грузии XI созыва приступил к выполнению обязанностей. Большинство депутатов проголосовало за постановление о признании своих прав и полномочий. В зал заседания явились только 89 депутатов от правящей партии «Грузинская мечта – Демократическая Грузия». Они же переизбрали спикером парламента Шалву Папуашвили, занимавшего эту должность с 2021 года. Эта кандидатура на пост председателя законодательного органа была единственной.

Оппозиция ранее отказалась признавать итоги выборов. В итоге избранные депутаты от оппозиционных партий не явились в парламент, заявив о намерении в ближайшее время сдать депутатские мандаты.

Прозападный президент Грузии Зурабишвили уже заявила в социальных сетях, что считает действующий состав парламента нелегитимным, вновь прибегнув к обвинениям в фальсификациях. Она также отметила, что по Конституции Грузии именно президент должен созывать первое заседание парламента, что сама Зурабишвили предсказуемо делать отказалась.

Сторонники оппозиции митинговали в Тбилиси с вечера воскресенья. Изначально они намеревались помешать проведению первого заседания парламента. Демонстранты разбили палатки на проезжей части проспекта Руставели, где и остались ночевать. Для предотвращения срыва заседания митингующим были стянуты многочисленные силы правоохранительных органов. В понедельник утром сотрудники МВД Грузии полностью заблокировали улицы, ведущие к служебным входам здания парламента.

После того, как первое заседание избранного парламента всё же состоялось, протестующие перешли к более активным действиям. Они начали стучать по железному ограждению, установленному у парадного входа в парламент. Более того, через забор стали бросать испачканные краской яблочки. Ранее, еще утром, на митинге было совершено попытка нападения на сотрудника полиции – в итоге был задержан 44-летний ранее судимый житель Грузии.

По оценкам СМИ, работающих на месте, в акции участвует порядка 200 протестующих, а количество привлеченных к охране здания парламента правоохранителей оказалось больше, чем число демонстрантов.

Зарубежное досье

# НАСТРОЕНИЕ ПОРАЖЕНЧЕСКОЕ: боевой дух ВСУ резко упал

Успехи Российской армии угнетающе действуют на боевой дух украинцев, пишет британский The Economist. Украинская разведка считает, что Россия готовится к наступлению на Запорожье. ВСУ готовятся к обороне, но настроение у большинства украинских солдат и офицеров открыто поразительное.

После десяти дней в окопах Работина Грише не повредила бы увольнительная. «Настала пора для секса, наркотиков и рок-н-ролла», – улыбается он, но его голос все еще подрагивает от фронтového адреналина. 36-летний полководец из 65-й бригады ВСУ только что прошел семь километров от позиции, таща на себе 60 килограммов оборудования, включая аккумулятор – комплект, обеспечивающий выживание всякому, кто работает в Запорожской области, где небо кишит русскими беспилотниками. В 2023 году, во время провального контрнаступления ВСУ, каждый квадратный метр этой земли попадал в мишень заголовки. Теперь наступают уже русские, но интереса у мировой общественности гораздо меньше.

«Началось», – говорит Гриша, глядя на горизонт. Они идут – ползут себе и ползут, вверх и вниз, находя любые пути.

Украинская разведка считает, что Россия готовится к дерзкому наступлению на город Запорожье, в 30 километрах от фронта. Когда именно это произойдет, никто не знает, но военный смысл это имеет. Будучи одним из трех оставшихся центров тяжелой промышленности в стране, эта областная столица остается решающей для выживания Украины как государства... И вот линия фронта снова загромождена. Представитель Украины предупредил, что Россия может вскоре бросить в бой до 130 000 солдат.

Не все бойцы ВСУ убеждены, что наступление неизбежно. Полковник Алексей Хильченко, командир бригады быстрого реагирования, недавно раз-

говорится, что они слишком больны, чтобы служить, – говорит он. – Иногда у меня такое чувство, что я команду детским садом, а не боевым подразделением».

Поездка на учебный полигон бригады подтверждает слова командира. Новобранцы собрались здесь на боевое слаживание перед отправкой в подразделение. Через несколько дней они окажутся на фронте. Последний из новобранцев – Григорий, 51-летний рабочий из Полтавской области в центре страны. Златозубый и румяный, он шурится через очки с диоптриями +9, а стопы плохо подогнанного бронежилета на его коренастом теле расстегнуты. Григорий признается, что сам удивился не меньше других, когда его забрели: он никак не ожидал, что полусленного мобилизуют. Неудивительно, что физические нагрузки даются ему очень тяжело – трудно даже ходить в бронежилете. Обращаться с огнестрельным оружием он уже привык. «Стрелять может каждый, – говорит он. – Вот только попасть в цель у меня не очень получается».

Общепризнано, что тяжелая для ВСУ ситуация на фронте сложилась с первых дней конфликта, и многие опасаются, что значительное отступление украинских сил вскоре может стать неизбежным. Но пока что надвигающаяся угроза не дает солдатам в Запорожье расслабиться.

И все же системная слабость Украины явно подрывает моральный дух ее бойцов на передовой. Буквально в демобилизации или хотя бы на отдыхе даже самые стойкие начали задавать вопрос: не лучший ли выход прекращение огня? Бригадный офицер «Чечен», руководящий тренировкой новобранцев, говорит, что по-прежнему полон решимости сражаться до конца. Но и он признает, что гораздо меньше однополом теперь разделяет его решимость: «Это уже даже не 50 на 50, а 30 на 70». «Лемберг» высказывает еще жестче. «В 2022 году я был готов рвать русские зубы», – говорит он. – В 2023 году мне просто нужен был отдых. А теперь? Теперь мне уже не ваще наплевать».

# ПРИДЕТСЯ ЗАМЕРЗАТЬ: Украина не смогла сохранить подстанции из-за коррупции

Украина не возводила защитные конструкции для оборонных электростанций, что поставило под угрозу энергообеспечение страны зимой, пишет британская Times. Западные эксперты предупреждали Киев о необходимости защитных сооружений, но их не возвели из-за бешеной в энергетике... коррупции.

На засекреченном объекте, расположенном где-то под Киевом, бригадир наблюдал, как взрывы молотят по бетонной конструкции, которую помогала возводить его бригада, состоявшая из десяти человек – британских военных инженеров, офицеров разведки и дипломатов.

После нескольких месяцев, в течение которых приходилось вести инженерно-строительные работы под постоянной угрозой российских авиаударов, этот ракетный тест, о котором сообщили источники The Sunday Times, стал кульминационным испытанием. Когда же в феврале работы были закончены, британские инженеры вместе со специалистами из США, Германии и Японии посоветовали своим украинским коллегам построить конструкции для защиты энергосистемы Украины от российских атак.

Однако девять месяцев спустя правительство президента Зеленского так и не удосужилось этого сделать. И всё это происходило на фоне обвинений украинского правительства в коррупции, которая и тормозила работу.

Администрация президента Украины, канцелярия премьер-министра и министерство энергетики отказались от комментариев.

Подрядчики заявили о том, что они пытались приступить к строительству защитных сооружений, но были вынуждены брать кредиты, чтобы профинансировать минимальный уровень работ для продолжения строительства; кроме того, по словам подрядчиков, требуемые сооружения далеки от завершения. В офисах одной из ведущих украинских строительных компаний, участвовавших в контрактах по защите элек-

троподстанций, прошли обыски, – инициаторами были чиновники, которые по словам представителей этой компании, действовали без ордера; они произвели изъятие компьютеров, телефонов и документов. Представители компании также заявили, что правительство не выделило им средств, необходимых для строительства защитных сооружений.

«Если бы необходимое финансирование было предоставлено, мы бы уже их завершили, я уверен», – сказал Николай Тимофеев, генеральный директор компании «Автоматрастил», занимающейся строительством инфраструктуры. – Если бы третий уровень защиты был завершён вовремя... отключений электроэнергии было бы намного меньше».

Коррупция является основным препятствием, мешающим вступлению Украины в ЕС: Брюссель настаивает на необходимости проведения реформ. «Несмотря на все свои усилия, страна не готова к вступлению; ей нужны масштабные внутренние реформы», – сказал в прошлом году бывший президент Европейской комиссии Жан-Клод Юнкер.

В настоящее время для того, чтобы предотвратить крушение своей энергетической системы, Украина использует «первый и второй уровни» защиты, которые созданы из габионов, поставленных Великобританией (это простые клетчатые конструкции, заполненные камнями), и установленные над землей большие бетонные защитные арки; кроме того, стране приходится полагаться на использование ряда современных систем противовоздушной обороны, предоставленных западными партнерами.

В том случае, если Дональд Трамп после вступления в январе будущего года в должность сократит помощь Украине, Киеву, вполне вероятно, придется экономить свои зенитные ракеты, и как следствие, российские ракеты будут всё чаще поражать цели. Пострадают и украинская промышленность, и потрепанная экономика этой

страны – ключевые элементы «плана стойкости», о котором Зеленский объявил украинским депутатам на совсем недавно. Не имея возможности отплатить свои долги, миллионы украинцев беженцев могут отправиться на запад.

В сентябре, после летних отключений электроэнергии, администрация Зеленского инициировала увольнение генерального директора государственной энергетической компании Украины Владимира Куришко, полагая, что он несет ответственность за неспособность обеспечения мер защиты. По мнению критиков, данный шаг, а также перестановки в кабинете министров, которые его сопровождали, только укрепили власть в руках главы администрации Зеленского Андрея Ермака и его помощников. И один из них – Кирилл Тимошенко, как сообщают люди, близкие к правительственным кругам, является неофициальным куратором правительственных строительных проектов.

По утверждению одного бывшего чиновника, тесно сотрудничавшего с офисом президента, Тимошенко требовал от компаний 10% за отбор и представление их проектов на утверждение, а также хранил большие суммы «грязных» денег и распределял их среди неофициальных «добровольных» советников из офиса президента. Кроме того, по словам упомянутого чиновника, Тимошенко собирает по 10 тысяч долларов с тех компаний, которые хотели бы, чтобы президент посетил их во время официальных поездок по региону.

Пресс-секретарь Тимошенко опроверг данные обвинения: «Кирилл Тимошенко не участвует в принятии каких-либо решений, имеющих отношение к строительству инфраструктурных объектов, и не имеет никакого отношения к процессам финансирования или управления этими проектами. Что касается обвинений в правонарушении, то обеспечить объективность и однозначно установить истину можно только в ходе проведения официального расследования».

## Коротко

**ЛОНДОН.** Великобритания ввела санкции против 30 танкеров, осуществляющих перевозку российской нефти. Как сообщили британские власти, большинство кораблей, включенных в санкционные списки, ходят под российским флагом, восемь зарегистрированы в Панаме и пять в Габоне, часть судов относится к другим странам. На данный момент в санкционном списке Великобритании суммарно находится более 80 танкеров.

**НИКОСИЯ.** Кипр готовится вступить в НАТО. Об этом сообщила греческая газета «Катимерини». По сообщению журналистов, президент Кипра Христодулидис представил проект возможного будущего присоединения островной республики к Североатлантическому альянсу во время визита в Вашингтон в конце октября. По информации издания, Кипр также рассматривает вопрос закупки американской военной техники.

**БЕЙРУТ.** Армия Израиля возобновила нанесение авиаударов по окрестностям Бейрута. Об этом сообщили сами израильские военные. По версии Израиля, удары наносятся по объектам «Хезболлы», находящимся в том числе, в районах жилой застройки. «Хезболла», в свою очередь, заявила об ударе по одному из штабов ЦАХАЛ на северо-западе Израиля.



Тбилиси. Участники акции протеста против итогов парламентских выборов. Надпись на плакате: «Вхождение в парламент означает вхождение в Россию».

Александр Патрин/ТАСС

Выборы в Румынии

# Неожиданный поворот

В первом туре президентских выборов в Румынии, прошедших в воскресенье, победил независимый кандидат

Кэлин Джорджеску, набравший около 23% процентов. Результат выборов определил второй тур, который состоится 8 декабря. Стоит отметить, что подобный результат стал неожиданностью в самой Румынии – даже по данным опросов на выборах с избирательных участков прогнозировался выход во второй тур представительницы либерал-консервативной партии «Союз спасения Румынии» Елены Ласconi и действующего премьер-министра Марчела Чолаку, выдвинутого Социал-демократической партией. На выборах эти два кандидата шли с очень близкими результатами, и до конца подсчета оставались сомнения – кто именно выйдет во второй тур. На момент сдачи материала в номер на

втором месте находилась Ласconi, опережая Чолаку менее чем на сотую долю процента. Интересно, что и рейтинг самого Джорджеску всего месяц назад был на уровне 6%.

Кэлину Джорджеску 62 года. Он университетский профессор, ранее работавший в различных структурах ООН. Ранее Джорджеску был членом националистической партии «Альянс за объединение румын», но вышел оттуда. Рост популярности Джорджеску связывают с его риторикой, направленной на снижение зависимости Румынии от импорта, поддержку фермеров и развитие внутреннего производства.

Победитель первого тура ранее неоднократно ставил под сомнение необходимость военной поддерж-

ки киевского режима, призывая к прекращению боевых действий. Он утверждал, что подобные конфликты развиваются в интересах США. Он также выступал против членства страны в НАТО и ЕС, заявляя, что это не способствует продвижению интересов Румынии. Политик также выступал за выстраивание собственных, суверенных отношений Бухареста и Москвы. В случае если Джорджеску победит и во втором туре, это может иметь довольно значительные последствия: Румыния, являющая самую большую в ЕС границу с Украиной, ранее регулярно снабжала Киев оружием, включая системы «Пэтриот» – и логистика ВСУ может быть нарушена.

Результат первого тура румынских выборов, как пишут СМИ, уже вызвал

беспокойство в Брюсселе и радость евросkeptиков.

Лидер партии «Патриоты» Флориан Филиппо назвал победу Джорджеску «великолепной пощечиной ЕС, НАТО и сторонникам войны».

В Кремле в свою очередь не стали давать прогнозов по поводу дальнейшего развития событий в Румынии. Пресс-секретарь Президента Дмитрий Песков, однако, напомнил, что действующее руководство страны не является дружественным России.

Результат второго тура пока остается непредсказуемым. Бывший однопартней Джорджеску Георг Симеон, также принимавший участие в выборах, уже заявил о его поддержке. Это, скорее всего, позволит Джорджеску получить голоса сторонников «Альянса за объединение румын». Однако возможность объединения остальных кандидатов против Джорджеску способна изменить результат.

Нижегородская область

# Девиз: «За нашу Победу!»

## При поддержке КПРФ прошел турнир по каратэ среди школьников

23 ноября в гимназии №1 села Мулино Володарского муниципального округа Нижегородской области состоялся турнир по каратэ в рамках серии соревнований КПРФ «За Победу. Русский мир победит!». Организаторами выступили Нижегородское региональное отделение КПРФ и спортивная школа «Авангард».

В соревнованиях приняли участие команды: «Нижегородская областная федерация каратэ Вадо-кай» (руководитель Владимир Бедин), «Спортивная школа «Авангард» (представитель школы и организатор турнира Елена Мамеева), клуб «Единство» (руководитель Артём Бишляков), клуб «Кайден» (руководитель Сергей Лулин) и «Спортивный клуб школы №168 имени Ивана Ивановича Лабузы» (руководитель Анастасия Ваулина).

На торжественном открытии турнира присутствовали почетные гости: глава администрации Володарского муниципального округа Дмитрий Третьяков, депутат Законодательного Собрания Нижегородской области от фракции КПРФ Олег Кирица, руководитель фракции КПРФ Совета депутатов Во-

лодарского муниципального округа и первый секретарь Комитета Володарского местного отделения НРО КПРФ Олег Раевский, президент и основатель Федерации каратэ «Вадо-Кай» Нижегородской области Владимир Бедин, директор гимназии №1 Оксана Андроник, участник специальной военной операции, подполковник Министерства обороны РФ Павел Мамеев, директор спортивной школы «Авангард» Вячеслав Сорокин и начальник территориального отдела Мулино Евгения Каленюк.

В организации турнира также приняли активное участие помощник депутата Государственной Думы РФ Владислава Егорова Кирилл Коршунов, помощник депутата Законодательного собрания Нижегородской области Людмила Бурковой

Юрий Кутырев, а также активисты Московского и Автозаводского местных отделений НРО КПРФ Вышегородцев Денис, Жданков Владимир, Павлушин Артём и Павлунина Светлана.

Депутат Государственной Думы РФ, первый секретарь Комитета Нижегородского регионального отделения КПРФ Владислав Егоров, комментируя серию турниров «За Победу. Русский мир победит!», отметил:

— Уверен, что подобные турниры станут доброй традицией, и мы будем продолжать расширять их географию, привлекая всё больше участников из разных регионов России. Главная цель — не только спортивное состязание, но и воспитание здорового подрастающего поколения.

В серию турниров, организованных Нижегородским региональным отделением КПРФ, уже входят бокс, русский хоккей, тайский бокс и каратэ.

Пресс-служба Нижегородского обкома КПРФ



Фото: kprf.ru

## Калейдоскоп

### Астрономам впервые удалось сделать увеличенный снимок звезды, расположенной за пределами Млечного Пути

Команда астрономов из Чили сделала первые в истории детальные снимки звезды, находящейся за пределами нашей галактики — Млечного Пути. Звезды в других галактиках раньше были видны как точки света — увидеть хотя бы одну из них в деталях до сих пор было невероятно сложной задачей. Астрономы зафиксировали изображение звезды WOH G64, расположенной в Большом Магеллановом Облаке, на расстоянии 160 тыс. световых лет от Земли. WOH G64, размеры которой примерно в 2 тыс. раз превышают размеры Солнца, классифицируется как красный сверхгигант.

### Москва заняла первое место в мире по количеству музеев

Москва обошла все крупнейшие культурные города мира по количеству музеев в свежем рейтинге Global Cities Index 2024, составленном сотрудниками Оксфордского университета. Всего в него вошли 156 городов, включая такие города как Лондон, Париж, Рим, Вена, Токио и Нью-Йорк. Сегодня в российской столице работает 450 музеев, она входит в топ-10 культурных городов мира уже более 10 лет.

### В США 10-летний мальчик позвонил в службу спасения и попросил помочь с домашним заданием по математике

Школьник из штата Висконсин не смог справиться с домашним заданием по математике — и обратился в службу спасения 911. Дозволившись до диспетчера, мальчик сказал, что в его семье никто «не силен в математике», и попросил помощи. Диспетчер выслушала условия задачи и поняла, что быстро не справится с ее решением. Тогда она решила отправить на помощь ребенка полицейского. Приехавший на вызов сотрудник полиции признался, что тоже «не слишком хорош в математике», но согласился помочь ребенку. Вместе они смогли решить задачу, «связанную с десятичными дробями». Полицейский посоветовал школьнику в следующий раз пользоваться «неэкстренной» линией связи, если ситуация не будет угрожать его жизни.

### Самарские ученые создали спутник для мониторинга «космической погоды»

Спутник, разработанный сотрудниками Самарского государственного университета им. С.П. Королева, предназначен для исследования ионосферы и магнитосферы. В нем есть датчик параметров плазмы, высокочувствительный выносной магнитометр и приемник навигационных сигналов. Собранные спутником данные помогут прогнозировать и предотвращать перебои в работе систем радиосвязи, а также повышать точность спутниковых систем навигации и даже предсказывать землетрясения. Спутник запустят на орбиту в начале ноября, и он уже несколько раз успешно выходил на связь.

### Древнейший в мире алмаз обнаружен в Сирии

По оценкам ученых из США, ему почти 4500 лет. При раскопках гробницы были найдены небольшие глиняные цилиндры с символами. Эти буквы появились на 500 лет раньше, чем любая другая известная письменность, утверждается на сайте Университета Джонса Хопкинса. Предполагается, надписи служили своего рода этикетками, указывающими на содержимое сосудов. Расшифровать их пока не удалось. Радиоуглеродный анализ уже подтвердил возраст находок. Помимо цилиндров, в одной из гробниц ученые также нашли золотые и серебряные украшения и кухонную утварь.

### Ударная звуковая волна от столкновения галактик достигла Земли

Британские астрофизики зафиксировали одну из самых мощных ударных звуковых волн, которые когда-либо достигли поверхности Земли. Необычное явление, как считают ученые, вызвано взрывом после столкновения сразу 5 галактик, которые находятся примерно в 300 миллионах световых лет от нашей планеты. Согласно полученным данным, одна из галактик взорвалась в четыре другие. В результате чего и образовался мощный ударный фронт. Астрономы предполагают, что этот процесс вполне мог способствовать формированию новых звезд. При этом, отмечают ученые, звуковая волна для нашей планеты никакой опасности не представляет.

Подготовил Илья КУИМОВ

## 27 ноября – День морской пехоты

# В СЛУЖБЕ — ЧЕСТЬ

делений морской пехоты и морских стрелковых бригад, 13 частей стали краснознаменными, 16 награждены орденами. Звание Героя Советского Союза было присвоено более чем ста морским пехотинцам. В течение столетий морская пехота с честью выполняла свой долг по защите интересов страны, успешно решала поставленные задачи. Так было, так есть, уверен, так будет впредь.

около 1 тыс. километров и глубиной более 350 км. Здесь, на подступах к столице, были разбиты элитные соединения и части врага, надломлен дух фашистских завоевателей, покоривших всю Западную Европу. В конце сорок первого года мир узнал, что есть силы, которые фашистам не одолеть, — это армия, флот и наш советский народ. Здесь храбро сражались морские пехотинцы. Морпехи

В сражении под Москвой участвовали десятки тысяч морских пехотинцев. Так, 1-й Московский отдельный отряд моряков, которым командовал А.В. Рогов (комиссар Н.В. Белявский), формировали в ноябрьские дни в столице. В него вошли и подразделения по охране центральных управлений Наркомата ВМФ. Отряд формировали в Хамовнических казармах. На бело-голубом Знамени морской бригады золотом были вышиты слова: «Первый отдельный морской отряд». Так зарождалась морская пехота в битве под Москвой. Враг боялся моряков, называл их «черной смертью». Там, где сражались морские пехотинцы, сопутствовала Победа. Морпехи дрались до последнего патрона, последней гранаты — в плен не сдавались, предпочитали смерть.

Морпехи обороняли города Скопин и Дмитров, сражались на канале Москва-Волга, под Наро-Фоминском, штурмовали Клин и Белый Раст, вели изнурительные бои на Волоколамском направлении и др. В ходе контрнаступления под Москвой морские части использовались на самых трудных и опасных участках прорыва, и они не подвели. Так, в числе первых морских бригад, выдвинувшихся в район канала Москва-Волга, были 64-я и 71-я морские стрелковые бригады. Именно благодаря их мужеству и стойкости удалось остановить врага.

Поэт А.А. Сурков писал:

...И мы услышали глухие слова:  
— Клянись тебе жизнью,  
родная Москва,  
За кровь на асфальте,  
за женщин в слезах,  
За ужас в бессонных  
ребячьих глазах,  
За взорванный бомбами  
мирный уют,  
За каждый кирпич,  
что они разобьют,  
За каждый квартал,  
укнутый в дым,  
Мы страшной расплатой  
врагу воздадим...

Когда отдельные ненавидящие Советскую власть политики, ученые, писатели, журналисты погнались на историю, стараются убедить молодежь, что никакого патриотизма в годы войны не было, а был



Алексей Коновалов/ТАСС

Особую стойкость, мужество и храбрость морские пехотинцы проявили в годы Великой Отечественной войны при защите Москвы, Сталинграда, Севастополя, Новороссийска, Ленинграда, Мурманска и других городов и населенных пунктов нашего Отечества. В этих сражениях особое место занимает битва под Москвой, 83-ю годовщину которой отмечаем в эти дни. И чем дальше время отделяет нас от той поры, тем яснее видно, в каком сложном положении оказалась наша Родина и какую великую победу одержал советский народ в ходе сражений за нашу столицу.

Вместе с армией и ополченцами морские пехотинцы мужественно сражались в полях Подмосковья. Задача старших поколений заключается в том, чтобы оставить, укрепить в сознании подрастающего поколения то, что эта битва — подвиг советских людей, напоминание врагам, что невозможно победить народ, который любит и ценит свою землю, готов на самопожертвование ради счастливого будущего. Боевые действия под Москвой продолжались около семи месяцев (с 30 сентября 1941 по 20 апреля 1942 г.) и охватили огромную территорию шириной

защищали отведенные им плацдармы не только у воды. Они понимали, гитлеровские орды рвутся к столице, дабы поработить ее до наступления зимы, т.к. зима не сулила им ничего хорошего. Это была одна из самых кровавых битв.

К началу Московской битвы обстановка для советских войск была чрезвычайно сложной. Враг глубоко вторгся в пределы Украины, блокировал Ленинград, достиг дальних подступов к Москве. Это глубоко волновало весь наш советский народ. Население всей нашей огромной страны выразило защитникам столицы искреннюю признательность за их героические усилия в борьбе с врагом. Так, от имени узбекского народа жители Ташкента писали:

Врагу под Москвой  
не носить головы,  
Защитников много  
у нашей Москвы —  
Казах и туркмен,  
белорус и грузин,  
Украинец, русский, таджик,  
как один,  
По вражеским полчищам  
с танут разить,  
Огнем и мечом их палить и убить.

## Новый законопроект ПРОТИВ НЕЗАКОННОЙ МИГРАЦИИ

Председатель Госдумы Вячеслав Володин сообщил журналистам, что в парламент внесен законопроект о запрете принимать в школы детей мигрантов, которые не знают русского языка. По словам Володина, 9 декабря законопроект рассмотрит профильный комитет, а первое чтение запланировано на 10 декабря. Сам законопроект предполагает внесение изменений в закон «Об образовании в Российской Федерации».

Предусматривается обязательность прохождения обязательного тестирования на уровень владения русским языком детьми иностранных граждан и лиц без гражданства при их поступлении в общеобразовательные организации. После которого дети, не подтвердившие в ходе тестирования уровень владения русским языком, не обходятся для успешного освоения образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования на русском языке, не будут допускаться до освоения учебных программ. Порядок тестирования предстоит разработать Минобрнауке. Помимо этого, законопроект предусматривает, что лица, незаконно находящиеся на территории Российской Федерации, не могут быть приняты в школу.

В пояснительной записке к законопроекту сказано, что, по результатам проведенного в 2024 году мониторинга, не все дети, являющиеся иностранными гражданами, проходят языковую диагностику. Там также отмечается, что базовое владение языком необходимо для «возможности обучения и взаимопонимания со сверстниками и педагогами в целях обеспечения гарантий прав всех учащихся в равной степени, создания комфортной и доброжелательной основы для взаимодействия, развития, обучения и воспитания».

## Приговор суда СРОК ЗА ГОСИЗМЕНУ

Никита Журавель, отбывающий срок за сжигание Корана, получил еще 13 лет и 6 месяцев колонии строгого режима. Приговоренный ранее к 3,5 годам колонии за оскорбление чувств верующих и хулиганство, Журавель признан виновным также в госизмене. По данным Генпрокуратуры РФ, весной 2023 года Журавель связался с СБУ и предложил сотрудничество. Далее преступник выполнял задачи украинской спецслужбы — переслал СБУ видео железнодорожного состава, перевозившего российскую военную технику, и передавал сведения о передвижении служебной машины одной из войсковых частей.

Главный редактор В. ЧИКИН

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Д. АГРАНОВСКИЙ, Н. АРЕФЬЕВ, Д. ГОРБУНОВ (заместитель главного редактора), Ю. ЕМЕЛЬЯНОВ, Н. ЕРЕМЕЙЦЕВА, С. ЗАМЛЕЛОВА, В. КИРИЛЛОВ, Д. НОВИКОВ, Д. ПАРФЕНОВ, Ф. ПОДОЛЬСКИХ, О. СМОЛИН, В. ТЕТКИН

КОЛУМНИСТЫ, ОБОЗРЕВАТЕЛИ, КОММЕНТАТОРЫ

Н.Арефьев, А.Афанасьев, В.Бовкун, Ю.Болдырев, А.Вербин, О.Верещанин, А.Дудчак, Л.Ивашов, В.Катаионов, А.Крушинский, М.Лемешев, Р.Лившиц, Ф.Раззаков, Б.Ткаченко, Ю.Фёдоров, Э.Шевелёв, А.Шогенов

Адрес редакции и издателя: г. Москва, ул. «Правды», д. 24, стр. 4.  
Для писем: 127137, г. Москва, а/я 56  
E-mail: sovross@aha.ru

ТЕЛЕФОН РЕДАКЦИИ: 8 (499) 257-53-00.  
Отдел распространения: 8 (499) 257-59-08

Подписной индекс: ПНО10

Ручкописи не рецензируются и не возвращаются. Редакция знакомится с письмами и готовит их к печати, не имея возможности вступать в переписку. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. За содержание рекламных публикаций ответственность несет рекламодатель.

Отпечатано в ООО «Московская газетная типография».  
123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1.

Газета печатается в городах: Волгоград, Воронеж, Екатеринбург, Казань, Краснодар, Минеральные Воды, Москва, Новосибирск, Ростов-на-Дону, Самара.

Номер подписан в печать в 17.00. По графику в 17.00.

Заказ № 2975. Общий тираж — 120.000 экз.